

筑巢引凤下本钱 高端人才带项目

# 福州打造六大人才聚集区

福仁春斌



福州市重视与海内外专家的交流合作。图为“外国专家千人计划”的专家考察福州。(资料照片)

福州市近年来实施“闽都人才聚集工程”，打造六大人才聚集区，即海外优秀人才聚集区、高层次创新创业人才聚集区、重点领域紧缺人才聚集区、榕台交流合作人才聚集区、科研院所人才聚集区、国家级引智试验区。人才工作各项任务落实，有力地推动了福州区域

经济的转型升级。福州市委人才办工作人员告诉记者，福州市坚持省地、校地、校企共建共享，推进人才快速聚集。为此先后出台了一系列政策保障措施，包括建立绿色通道，为创新创业人才解决住房等问题。

福建(福州)海外人才创业周，是福建省、市公务员局携手引才的重要活动，每年福州凭借此项活动引来大量科技含量高、发展前景好的项目落地。例如张易宁博士带领一支平均年龄30岁的“国光电子”研发团队，在福州市构建了一个高效的研发平台。

2012年国脉集团在政府帮助下先后引进来自美国贝尔实验室的施林博士、赵猛博士创新团队以及郁燕兵工程师，并创建了福建慧瀚电子有限公司。在他们的带动下，来自清华大学、中国科技大学的高端人才纷纷加入他们的团队，自主研发出适用于下一代物联网平台的多项关键技术。

时下，福州的电子信息、机械制造、纺织服装、石油化工、轻工食品、冶金建材、生物医药、新材料和新能源等八大产业日渐成熟。为了促进八大产业可持续发展，着力打造马尾物联网、鼓楼电子信息等重点产业人才高地，福州市出台了《福州市留学人员创业启动资金管理暂行办法》，分四类给予扶持，分别是30万、20万、10万和5万元扶持资金。福建省格通科技公司引进了国家“外专千人计划”专家布兰卡·武切蒂奇教授，促成格通科技与上海某投资集团有限公司签订了长期战略合作协议，共投入了5500万元人民币支持格通公司的研发。

经国家外国专家局批准，福州市于2012年9月成立全国第一个国家外国专家局与地方政府共建的国家级引智试验区——中国福州海西引智试验区，已引进高端外国专家46名。2013年4月，福州市制定政策，计划今后5年内投3亿至5亿元，大力引进高端专家来榕创新创业。

同时，福州大力打造科研院校人才聚集区。福州市政府已与清华大学、中国人民大学、厦门大学、福州大学等高校签订《合作框架协议》，与高校院所构建起科技项目成果的对平台，政产学研共同推动科研成果的转化。

事以才立，业以才兴。闽都人才聚集工程是福州实施人才强市战略的重要载体，因此，福州市委、市政府“一把手”十分重视人才聚集工作。2012年1月以来，福州市常委会先后20次专题研究人才工作，对全市人才工作作出一系列决策部署。

闽都人才聚集工程实施以来，福州市企事业单位共引进诺贝尔奖获得者2人、国家工程院院士2人，国家“千人计划”专家11人，省“百人计划”专家35人(团队)，在全市企事业单位中还建设院士工作站28个，专家工作站109个，今年还引进了80多位海外留学人员入驻福州市高新技术产业园区留创园创新创业。

## 台湾水果厦门“新鲜”通关



近日，厦门海关快速验放了一批来自台湾的释迦、凤梨、莲雾、芭乐等水果，共计21.19吨。

厦门海关统计数据显示，今年1-2月厦门共进口台湾水果价值2592万元人民币，同比增长41%。作为全国最大的进口台湾水果集散地，为迎接台湾水果进口旺季，厦门海关在通关现场开设了“预约加班统一窗口”，统一受理及协调通关、查验等部门的加班工作，进一步提高效率。

刘 频摄

## 福州边检祭扫海战烈士



4月2日，福建福州边检站组织官兵到马尾海江纪念馆，参加中法马江海战130周年清明祭扫活动，并向战役中牺牲的700余名烈士敬献花圈。随后，官兵们还参观了纪念馆。

王炫晨摄

## “为了大山里的孩子,我愿留下”

程枝文 卢余清 岳明灿

福建省永泰县赤锡乡荷溪小学，全校只有9名学生。这里山高路陡，远离城区，许多教师不愿前来。现年51岁的女教师程桂英在这里坚守了18年。20公里长的盘山路，弯多路窄，她已骑坏了3辆摩托车。为了让孩子们吃上热饭，家住城关的她每天早上6点起床，到附近的菜市场买菜。

荷溪小学和荷溪村村部共用一幢楼，中间隔着一个楼梯。小学只有两间教室，一间是多媒体教室，另外一间则用于普通教学。站在村部放眼望去，是连绵起伏的大山以及零零星星的村屋。由于地处偏僻山区，村民大多外出务工，生源越来越少，学生人数也从鼎盛时的30多人，减少到目前的9个。其中3名读小学一年级，6名读学前班，最小的才5周岁。程桂英是学校里仅有的一名教师，既当语文、数学老师，又教音乐、美术。她给3名孩子上课时，另外6名学前班的学生则跟班学习。布置好作业，她再教学前班的孩子画画。

1996年9月，程桂英到荷溪小学任教。刚开始，学校还有3位同事。没过多久，她就成了这里唯一的教师。那时，程桂英和丈夫已经在城关买了房子，孩子也在城关读书。“荷溪小学确实偏僻，山路崎岖，去年才通班车。我很理解同事的选择，但我不能离开，因为这片土地养育了我。”程桂英说。

考虑到程桂英工作的特殊性，荷溪村特意把一间村委办公室安排给她午休。她的午休房摆设十分简陋，两张课



桌拼起来，上面垫上硬竹席，外加两床被子，就是床铺。床的对面，是用半张乒乓球桌铺成的儿童床。“这是为调皮的孩子准备的。”程桂英说：“有的孩子中午不睡觉，为了不影响其他孩子午休，我就让调皮的孩子与自己同住一室。”

因为教学条件艰苦，2007年，赤锡中心小学决定让程桂英轮岗到交通便利、条件好的学校任教。听说程老师要走，孩子们在家长的带领下来到程桂英家，哭着要求她留下来。程桂英舍不得孩子们，最终还是决定留下来。“我不能辜负了乡亲们的信任，为了大山里的孩子，我愿意留下。”

在18年的教师生涯里，程桂英除了因病住院一个月外，从未请过一天假。程桂英说：“我什么都不怕，就怕自己生病。因为是单人校，我一旦病了，就没有老师顶替，孩子们的功课就得落下。”

### 海西时评

## 18年光阴都去哪儿啦

王大可

这是一个当代版的关于18年的故事。传说唐末王宝钏寒窑苦守18年，终于等到征西凯旋的薛平贵。来自伊朗的迈克尔·卡里米·纳赛里，作为全世界最著名的“机场居民”，在法国戴高乐机场一住就是18年。王宝钏的故事被编成戏剧《武家坡》，大家耳熟能详；纳赛里的真人真事也被好莱坞导演拍成电影《机场客运站》。

最近流行网“时间都去哪儿啦”。逝去的时光锻造出了一出爱情传奇，也成就了一段经典喜剧。对女教师程桂英来说，已过知天命之年的她，在生命中最好的年华里，是跟留守的孩子们在一起。18年的留守教师生涯中，除了因病住院一个月外，她从未请过一天假。支撑她这么做的理由是什么？

我们可以说是责任感。因为教学点

一旦撤销，每年都会有人因此辍学。对于一个教师来说，没有什么比看着孩子不能读书更痛苦的了。但仅有责任感是不够的，有人能耐得住一时寂寞，却难坚持到底。刚开始，学校里程桂英还有3位同事。没过多久，她就成了这里唯一的教师。韧性和平凡中的坚持无疑更为宝贵。

坚持18年，终于守得云开见明月。王宝钏等回了夫君，也自然得享锦衣玉食；纳赛里走出了困顿他的机场，得到了梦工厂支付给他的30万美元版权费。如果不是媒体的报道，我想程桂英的故事还会继续默默无闻地埋在深山里。如果说“爱国、敬业、诚信、友善”是宏大的国家叙事，那么程桂英所做的就是生动的个人叙事。更可贵的，她的个人叙事是对国家叙事的最好阐释。

## 两岸旅游嘉年华在台登场

本报记者 王连伟

4月1日，一场名为“两岸乡村休闲旅游嘉年华”的活动，在台湾苗栗飞牛牧场上演。开幕式上，进行了两岸乡村旅游新业态1+1洽谈签约、两岸休闲农业与乡村旅游专家顾问首聘仪式、“百镇千村”千人旅游培训开班仪式、两岸乡村民俗旅游文化汇、两岸同名村镇联谊之旅联谊等一系列活动。此次活动吸引了两岸乡村旅游从业者、旅游商品企业及两岸游客等千余人参与。

活动由福建省旅游协会和台湾乡村旅游协会等主办，旨在深化两岸乡村旅游全面对接合作。苗栗县副县长林久翔、台湾观光协会会长赖瑟珍、福建省旅游协会会长朱华等共同浇灌青苗，为“两岸乡村休闲旅游嘉年华”拉开序幕。

朱华表示，福建将通过“嘉年华”活动，搭建两岸乡村旅游规划合作对接平台，学习借鉴台湾发展休闲农业的先进经验，走出一条具有福建特色的新型城镇化和乡村旅游的发展道路。

在活动举办地台湾苗栗飞牛牧场内，两岸游客既可以品尝台湾“田妈妈”美食、三阴沙县小吃、福州鱼丸等两岸特色美食小吃，也能感受大红袍、铁观音、高山茶等两岸茶文化，很多游客表示不虚此行。

近年来，福建省周宁县农村经济飞速发展，群众的生活水平不断提高，人们对精神的需求也逐步加大，祠堂成为了群众文化生活的组成部分。一些在外创业的乡贤也纷纷回籍报乡，牵头助力祠堂扩建翻新，祠堂成为群众聚集活动的重要场所。如何充分利用祠堂内人员集中的优势，开发这一传统民间文化传播平台，实现祠堂功能由原有的祭祖、正俗、教化到商议事、传播正能量的转变，将其打造成为村民“谋发展、倡廉洁、扬正气”的新平台、新天地，成为周宁县新农村工作的重要课题之一。

一样的场所，一样的人群，却呈现出新面貌。

### 祠堂里观看“廉政戏”

“哪一个要贪赃克扣粮餉，着为臣先斩后奏君王，望娘

过去祭祖议大事 如今又唱廉政戏

# 周宁家族祠堂变身廉政课堂

陈洁

娘开皇恩将臣释放，我要到陈州地解民的灾荒……”3月中旬，笔者来到周宁县李墩镇黄埔村林氏祠堂，村民们正聚集在祠堂里观看“廉政戏”——《下陈州》，精彩的演出，获得台下阵阵掌声。

2006年，李墩镇黄埔村村民自发集资200多万元，计划新建林氏祠堂。镇党委、政府和村两委结合廉政文化进农村，因势利导，祠堂最终建为一座具有现代文化气息的农民文化宫，开设廉政展示走廊，悬挂爱国、廉政格言警句，完善文娱活动设施和“农家书屋”，打造思想教育新阵地。该村主任林孙福说：“新祠堂建成的文化宫，赋予了新的功能和内涵，由原来只有节日、祭祖才开放变为每天都开放，祠堂成为村民们休闲生活的好去处，丰

富、充实了广大农民群众的业余文化生活，还让大家在不知不觉中受到爱国主义和廉政文化的熏陶。”

### 村务公开有了新平台

“今年以来，村里的主要收入来源于上级的转移支付和县纪委挂点协调的资金。自来水压力池加固用了2万元，为村垃圾场工程投入了3万多元……”。“休闲广场工程要投入10多万元，资金数额这么大，我们有权知道这钱是怎么用的，工程质量能否保证？”周宁县礼门乡山头村祠堂里，该村村民代表、老人会代表正向村两委进行公开质询。

该村主任陈华钦说：“祠堂地点群众集中，大家聚集在这里商量村务，提了很多意见，也便于村两委及时调整工作思路，这样公平、公开，群众也满意。”

### 海峡西岸

### 新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办